

牧羊人连救六名越野赛选手——

# 遗憾没有能力救下更多队员

“我遗憾的就是，自己没有太大能力去救后面更多的队员。”甘肃山地马拉松事件中营救六人的牧羊人朱克铭说，用善良去帮助别人，内心庆幸又安慰。

此次赛事的名称为2021(第四届)黄河石林山地马拉松百公里越野赛暨乡村振兴健康跑，共分为健康跑、21公里越野赛、百公里越野赛三个组别，让21位参赛选手失去生命的，是百公里越野赛。

朱克铭24日在重走“救援路”上接受中新网记者采访时表示，22日开赛当日，他正好上山看看羊群。不料天气突变，自己也被困山顶。“我们轻易都不敢上去。”当地部分村民直言。

在历经近两个小时羊肠小道与陡坡峭壁攀爬后，记者和朱克铭到达他救人的窑洞前，这里海拔2200米，位于赛事CP2至CP3赛段中途。该赛段也是参赛选手遇难的集中区。

朱克铭说，当时自己的衣服也被雨淋湿了，非常冷，正当他钻进窑洞盖上被子正暖和时，听到声音。朱克铭下炕走出窑洞，将一个缓步行走的参赛队员带到窑洞，用被子裹住他。

当天，朱克铭一共救了六个人，他们来自全国各地。张小涛是其中之一，他也是当日赛道上行进在最前面的选手中唯一幸存者。

记者在与朱克铭聊天时得知，张小涛目前已经安全返回河南并与家人团聚。对方称，“没有你，就没有我的以后了。”而朱克铭说得最多的就是“没事，平安到家就好”。

朱克铭告诉中新网记者，村民们听到求救的喊声时，全村青壮年几乎全体出动，带着衣物棉被，从这个陡峭的山崖，以最快的时间爬到山顶营救。“最棒的就是我们的村民。”

朱克铭告诉记者，用自己的善良去帮助别人，不需要怎么报答，看到他们被成功救援，自己内心庆幸又安慰，“但我遗憾的就是，自己没有太大能力去救后面更多的队员。”

49岁的朱克铭，生活是“半农半牧”。40多只羊，10多亩地，是他一家生计来源，包括供养四个孩子上学。采访中，他不愿提及更多家里的事，也不太希望自己平静的生活被打扰。

朱克铭和记者交谈过程中唯独提出，希望政府能够出资帮乡亲们改善一下交通状况，“现在两个住校的孩子上学困难，每周需要来回拼车，花费100多元。”初中离这里大概有五六六十公里，孩子一个多小时才能回到家。

摘自 中新网



朱克铭(左)和一名选手一同救回前六名里的唯一幸存选手张小涛

## 成立联合调查组

25日下午，甘肃省白银市政府新闻办召开第四届黄河石林山地百公里越野赛公共安全事件第二次新闻发布会，就事件伤员救治、善后理赔、组织调查等情况向媒体公布。

### 将对有关人员追责问责

甘肃省应急厅厅长黄泽元表示，5月22日事发当晚，甘肃省委、省政府成立了七个工作组，其中一个就是调查组，并启动了现场封锁、相关资料封存、证据固定等工作。

24日，甘肃省委省政府决定成立省委、省政府联合调查组，由应急管理、纪委监委、检察、公安、体育、气象等部门组成，同时邀请国家体育总局、国家气象局的马拉松赛事专家和气象专家参与调查。目前，联合调查组已正式进驻白银市及景泰县实施调查。

调查组的主要任务是查明事件发生的直接原因、间接原因和造成的损害，准确定事件的性质，查明主办方、承办方、运营方及相关部门、单位和人员的责任，提出对相关人员问责处理的建议，提出汲取教训的具体措施。

调查结束后，联合调查组将向社会公开调查结果及对有关人员的问责追责处理意见，主动接受媒体和社会的监督。

### 一半以上遇难者家属已达成赔偿协议

白银市市长张旭晨透露，目前，21名遇难人员的161名亲属全部抵达白银，相关部门已与一半以上遇难人员家属签订和基本达成协议，相关善后处置工作正在积极推进。

### 七名轻伤者已全部出院

会上通报，七名轻伤者主要以皮肤挫伤和低温症为主，经积极治疗，省市县专家评估后，截至5月25日14时，已全部出院。

一名病情较重伤者，第一时间送入白银市第一人民医院重症监护室，由省市联合医疗救治团队进行会诊救治，省卫生健康委积极协调北京协和医院危重症救治权威专家对其进行远程会诊，省里成立了由省级权威专家任组长、相关专业省市专家组成的救治专班，全力以赴进行救治，目前，该伤者生命体征平稳，继续救治观察。

摘自 中央政法委长安剑、央视新闻、中国新闻网

## 窑洞生火取暖 拨打救援热线

“由衷感谢朋友们的关心，5月22日甘肃黄河石林百公里马拉松遭遇恶劣天气，起雾、下雨、冰雹、下雪，自救都困难，感谢跑友救了我一条命，感受到了当地村民和组委会热心的帮助，在此感谢大家，我安全了，谢谢大家关心！”2021年5月23日上午7时，“小晏香香”(微信名)在朋友圈里发布了这条信息，告诉朋友自己平安。她是参加2021(第四届)黄河石林山地马拉松百公里越野赛的参赛者。

比赛当时，景泰县常生村村民朱克铭正在窑洞避雨。今年49岁的他是一名牧羊人，5月22日上午9时，天上刮着大风，但羊要吃草，朱克铭还是像往常一样去山顶放羊。他知道今天景区要办比赛，他喜欢热闹，也想去现场看看。

10点多，天开始下雨，气温越来越

低。在当地一个被称作朱家窑的地方，朱克铭停下来，去了以前生产队用过的窑洞。他总在那一片区域放羊，此前还在窑洞里放了衣服、被褥和干粮。

朱克铭先是听到了求助声，循声走出窑洞，他看到一群越野赛选手中有一位已经在抽搐。他把大伙带到窑洞，又生起了几堆火。

朱克铭随后跑到了有信号的地方，拨打了景区的救援热线。等候期间，他多次到窑洞外去观望，“看看救援队走到哪了。”

“前边有一团东西看不清楚。”眺望时，他发现有新情况。这时，有恢复体力的选手和他一起外出辨认。“那团东西”是一名已经失温倒地的选手。大家忙着把他抬进了窑洞。

“脱了衣服、盖上被子、和火保持一定距离慢慢烘烤”“小晏香香”记得

这些救援步骤，但她很自责，自己当时太虚弱了，即便身为医务工作者也没能帮上什么忙。好在抢救及时，最终，这名选手化险为夷。

窑洞中的六名选手经过休息，体力渐渐恢复。与此同时，救援人员也抵达了窑洞所在地，将六名选手带往安全地点。

回到出发地的大巴上，需要先步行，再坐越野车。“一路上，看到很多村民带着被子来帮我们，真的很让人感动。”一位网名叫“雪”的选手告诉记者。

5月22日深夜11时左右，几名获救者返回酒店。他们要了朱克铭的联系方式，想之后感谢他。

朱克铭觉得自己没有做什么，“任何人在那种情况下都会这样做的。”

摘自《中青报》

## 当地已启动见义勇为申报

5月25日，从甘肃省白银市见义勇为协会获悉，该协会已经关注到牧羊人朱克铭救助六名越野赛选手的事迹。目前，他们已经启动相关程序。“见义勇为行为的认定在县、区一级的见义勇为协会、政法部门(开展)，目前也已启动相关工作了。”

据相关见义勇为协会相关工作人员介绍，至于朱克铭能否被评为见义勇为，需按照国家和甘肃省《奖励和保护见义勇为人员条例》相关规定进行认定。

有媒体报道称，当地景泰县牧羊人朱克铭救助了六名越野赛选手。5月

24日晚，朱克铭通过今日头条平台回忆事发经过。朱克铭称，5月22日下午1时左右，山上突然刮风下雨，正在放羊的他躲到窑洞里避雨，发现不远处站着一名选手，随后将他搀扶进窑洞里休息，并给他按摩手脚，生火取暖。此后又有四名选手陆续躲进窑洞里休息。

在得知山上还有晕倒的选手后，朱克铭决定出去寻找。他称，当时山上开始下冰雹，他在约两公里远处看到三名选手，两人已经失去生命体征，另外一人趴坐在崖边，喊着“我不行了、不行了”，随后朱克铭背着这名选手往

山下走。因这名选手途中体力不支，朱克铭便将他放在地上，盖上保温毯，最后协同另一人将这名选手带回窑洞休息。随后在天气好转时将大家带下山。

“我只是个普通人，干了一件很普通、很正常的事，没想到事后这么多人看到，无论如何在这里跟大家说一声谢谢。”朱克铭表示。

这起马拉松事故发生后，除了朱克铭救出六名选手外，村里其他男女老少也一夜未眠，村民们自发带救援队上山搜寻，搬出自家被褥为获救者保暖。

摘自 澎湃新闻



选手们在窑洞内烤火